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Titel Sicherheit und Gesundheitsschutz bei Transport- und Lagerarbeiten (bisher: BGI 582)
Amtliche Abkiirzung DGUV Information 208-006

Normtyp Satzung

Normgeber Bund

Gliederungs-Nr. [keine Angabe]

Abschnitt 2.1 - 2.1 Korperliche Belastungen

Beim Transport von Hand und bei den dadurch entstehenden starken Belastungen zahlreicher Muskelgruppen, insbesondere der
oberen und unteren Gliedmalien, ist eine erhohte Durchblutung des Muskelgewebes erforderlich, um die Sauerstoff- und
Nahrstoffzufuhr sowie den Abtransport der Stoffwechselprodukte zu sichern. Wenn das nicht geschieht, treten sehr schnell
Ermudungserscheinungen auf. Ermidung bewirkt auch ein erhéhtes Unfallrisiko.

Elastische Zwischenglieder zwischen den Wirbelknochen - die Bandscheiben - dienen der Kraftiibertragung, der Beweglichkeit und
der Elastizitat der Wirbelsaule. Die Bandscheiben bestehen aus Faserknorpelringen, die einen gallertartigen Kern umfassen.

Die Bandscheiben verlieren mit zunehmendem Alter an Elastizitdt: Der Faserring wird dann oft auch schon ohne besondere
Belastung Uberdehnt oder er reif’t ein, sodass sich der Kern der Bandscheibe vorwdlbt. Die Folgen dieser Verdnderungen sind
Schmerzen und Verkrampfungen der benachbarten Muskeln sowie Bewegungseinschréankungen. Vor allem sind die Hals- und
Lendenwirbel von diesen Veranderungen betroffen, die als "steifer Hals" oder "Hexenschuss" bekannt sind.

Wenn der Kern voéllig durch den Faserring hindurchtritt, spricht man von einem "Bandscheibenvorfall" (Bild 2-2). Der "vorgefallene"
Kern driickt auf die in seinem Bereich abgehenden Nervenwurzeln oder direkt auf das Rickenmark und verursacht meist sehr
schmerzhafte Stérungen und teilweise oder ganzliche Lahmungen der von diesen Nerven versorgten Muskelpartien.

Léngsschnitt

1 = Darnfartsatz
2 = Rlickenmark
3 = Wirbselkirpar
4 = Bandscheibe
5 =Kern
& = Merv

Quearschnitt

Bild 2-2: Gesunde und geschéadigte Bandscheibe (Bandscheibenvorfall)
Die gleichen Stérungen kénnen bei Uberbeanspruchung auftreten.
Das aulBert sich in Lahmungserscheinungen. Durch rechtzeitige Operation kénnen diese Auswirkungen vermieden werden.

Fir das Heben mit stark vorgeneigtem Oberkérper ist die Wirbelsdule des Menschen ungeeignet, weil die Hebelarme - die
Dornfortsatze - nur sehr kurz sind. Bei Tieren, die sich auf allen "Vieren" bewegen, ist die Wirbelsdule wie eine Briicke auf den
vorderen und hinteren Beinpaaren abgestutzt. Beim Menschen jedoch ist diese Abstltzung nur in einem Beinpaar vorhanden. Jeder
Techniker weil3, dass eine Abstutzkonstruktion - hier die Wirbelsaule - bei gleicher Belastung im Falle einer doppelten Abstltzung
wesentlich giinstiger, etwa (ber die Halfte weniger, beansprucht wird. Im Ubrigen kénnen in einer Stiitzkonstruktion wesentlich
groRere Lasten aufgenommen werden, wenn nur Druck- oder Zugkrafte entstehen und nicht noch zusatzlich Biegekréfte
aufgenommen werden mussen (Bild 2-3).
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Bild 2-3: Verhéltnis von Kraftarm-Lénge (K) zur Lastarm-Lénge (L) bei Baukran, Bison und Mensch
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